

# Кузбасс

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

сев  
**Первые в области**

30 апреля механизатор совхоза «Гурьевский» Николай Быз.-и первым в области начал посевную кампанию. Посевным комплексом «Конкорд» он за день посеял ячмень в смеси с горохом на 100 гектарах.  
Наш корреспондент Евгений Пестерев беседует с директором совхоза В. А. КУЛЕШОВЫМ.

— Земледельцы нашего хозяйства, — говорит Василий Алексеевич, — организовано подготовились к весенне-полевым работам. Они ведут прибику влаги на посевах многолетних трав. Эта работа выполнена более чем на 500 гектарах. Тепличницы выращивают рассаду капусты, перца, помидор. Капуста пойдет на товарное производство, перец и помидоры — на продажу жителям окрестных сел и деревень, горожанам Гурьевска и Салдара.

Василий Алексеевич, мне сообщили в управлении сельского хозяйства, что нынче посевной клин в районе расширяется на тысячу гектаров. Есть ли какая-то доля вашего хозяйства в этой тысяче?  
— К сожалению, нет. Наш зерновой клин — 2300 гектаров пашни. А технические возможности и людские ресурсы позволяют увеличить посевные на 1500 гектаров. Имели бы мы такую площадь — смогли бы укрепить кормовую базу и пополнили бы дойное стадо как минимум на 200 коров.

Кстати, рядом с нашим совхозом второй год пустует 450 гектаров земли бывшего колхоза «Сибирь» Беловского района.

Куда бы мы ни обращались — и в администрацию Беловского района, и в земельный комитет — с ходатайством о передаче нам этих бросовых площадей — безрезультатно.

Думаю, руководители областного департамента сельского хозяйства и областного комитета по земельным ресурсам прочитают наше интервью и сделают соответствующие выводы. Но вернемся к посевной кампании.

Вслед за «Гурьевским» приступили к севу механизаторы сельхозхозяйственных предприятий Беловского района.

Гурьевский район.

Издается с 7 января 1922 года.

## новости

По сообщениям корр. «Кузбасса», пресс-службы АКО, ВBCNews.

### Что в бюджете, а что из бюджета

С начала года в консолидированной областной бюджет поступило 1637,6 млн. рублей.

Из собранных средств в федеральный бюджет направлено 413,3 млн. рублей.

В бюджеты территорий поступило 1224,3 млн. рублей, более 60 процентов из них «живыми» деньгами. В областной бюджет направлено 374,1 млн. рублей, из них практически 90 процентов «живыми» деньгами.

### И детям, и ветеранам

У А. Г. Тулеева состоялась встреча с президиумом областного совета старейшин.

Обсуждены проблемы работы совета, в который входят ветераны — бывшие руководители законодательных и исполнительных органов области, бывшие хозяйственники, журналисты, писатели и общественные деятели. Их консультации, экспертные оценки кузбасских программ, кадровых перестановок и т. п. сегодня просто неоценимы. Ведь опыт ветеранов ничем не заменишь, а поиском путей выхода из кризиса надо заниматься всем миром. Большую помощь оказывает совет старейшин в работе с детьми, молодежью. Все помнят прошлогодний телерадиомарафон «Не оставим в беде», когда во многом благодаря именно ветеранским организациям были собраны средства на то, чтобы обустроить бездомных детей Кузбасса. Сейчас совет старейшин приступил вместе с департаментом охраны здоровья к разработке программы помощи ветеранам.

### Красноярский губернатор требует поддержки

В воскресенье Валерий Зубов, губернатор Красноярского края (до второго, решающего тура выборов оставалось ровно две недели), обратился к правительству России с предупреждением: в случае если на выборах победит его соперник генерал Александр Лебедь, в руках его окажутся богатейшие природные ресурсы края. А это может привести к гражданской войне.

Зубов объявил, что, если Кремль не окажет ему более энергичной поддержки в союзе с Лебедем, налоги, собранные в крае, не поступят в федеральный бюджет.

### с Днем печати!

Сердечно поздравляю коллектив «Кузбасса» с профессиональным праздником. Пусть ум будет рассудителен, сердце — участливо, перо — правдиво.

Депутат Госдумы  
Н. ОСТАНИНА.



## Ярмарка: для сада, огорода и дачи

Погода смеется над садоводами. И 30 апреля, в день ярмарки «Все для сада и огорода», она не изменила свой нынешний нрав. Вероятно, поэтому стояли за картошкой высокой репродукции, предложенной НИИ сельского хозяйства, ОПС «Новостройка», совхозами Кемеровского района.

Ирина ЗОЛИНА, агрофирма «Цветы Алтая» предложила большой выбор саженцев; завод «Полимер» славится качеством украинской пленки, которую охотно приобретают садоводы.

Фото Юрия Юрьева.

Как и семян, и саженцев. Наши хозяйства и три машины агрофирмы «Цветы Алтая» привезли множество сортов фруктовых и ягодных саженцев. В очередь стояли за картошкой высокой репродукции, предложенной НИИ сельского хозяйства, ОПС «Новостройка», совхозами Кемеровского района.

Ирина ЗОЛИНА, агрофирма «Цветы Алтая» предложила большой выбор саженцев; завод «Полимер» славится качеством украинской пленки, которую охотно приобретают садоводы.

Фото Юрия Юрьева.

## Журналистам «Кузбасса»

Поздравляю коллектив редакции газеты «Кузбасс» с праздником журналистов, традиционно отмечаемым 5 мая! От всей души желаю вам остроты пера, журналистской интуиции и, конечно же, жанровых находок, способствующих росту популярности газеты, не пасовать перед самыми сложными проблемами. В этот праздничный день примите самые добрые пожелания крепкого здоровья, счастья, благополучия в жизни вам и вашим близким.

С уважением  
А. Г. ТУЛЕЕВ,  
губернатор.

## гонки на выживание

# Их осталось только трое



Победитель автобкса Дмитрий Голубев.

Задолго до начала первой в сезоне гонки на выживание, устроенной магазином «Автопорт» и «Мототреком РОСТО», площадка для автобиль перед кемеровским мототреком стала заполняться, на трибунах уже восседали в ожидании самодельные и заводские участники автошоу собрались все вместе в отведенном специально для них и их «детей» уголке. Последние приготовления перед стартом, когда вечно кажется, что что-то не успел, недоделал. Бывшие похитеры на автомобильном рынке, на обычных автомобилях, девять «Волгов», «Мерседес», «Ауди», «Опель», «БМВ», два ставших инмарками «Запорожца» и годящийся в дедушки по возрасту всем остальным «Москвич-407» с появлением зрителей выжили стали предметом неослабевающего внимания болельщиков. Кстати, наши отечественные «восемьсотички» подкачали, «веха» в прыжке. Но это будет позже. Пока же народ все прибывает, и у ворот возникла небольшая «пробка». Автошоу вызвало большой интерес, и даже помогающие в обслуживании гонки солдаты не всегда могли уследить за проезжающими и проникающими во все щели «зайчишками», среди которых были заменены даже вполне респектабельные. Что ж, двигатель торговли (реклама) «двинул» на трибуны большое количество любителей острых впечатлений. Приятно отметить, что немало посособствовала этому и родная газета «Кузбасс», являющаяся одним из организаторов автошоу.

За час до старта все гонщики собрались на последний инструктаж в судейскую комнату. У судей свои проблемы, автомашеры решили свою — джентльменское поведение на трассе обязательно, преднамеренно никого не бить. Наконец, все решено, гонщики направляются к машинам. Последние закуртки, доводки — автомобиль должен быть готовым на 200 процентов.

(Окончание на 4-й стр.)

## из областного бюджета

✓ Вчера на заработную плату работникам жилищно-коммунального хозяйства и проведение ремонтных работ в котельных перечислено в города Кемерово, Новокузнецк, Ленинск-Кузнецкий, Прокопьевск и Киселевск по 500 тыс. рублей. Этот же распоряжением на погашение задолженности ОАО «Кузбассэнерго» за потребленную электроэнергию учреждениями образования, состоящим на областном бюджете, департаменту образования перечислено 500 тыс. рублей.

✓ На заработную плату работникам здравоохранения, работающим в системе обязательного медицинского страхования, выделено в города Кемерово и Новокузнецк по 500 тыс. рублей.

✓ На ремонт и строительство межвузовской поликлиники в г. Кемерово перечислено 200 тыс. рублей.

✓ Сибирскому государственному индустриальному университету в г. Новокузнецк перечислено 300 тыс. рублей для ремонта студенческого профилактория-санатория.

✓ Также перечислено 200 тыс. рублей главному управлению капитального строительства из погашения задолженности подрядной организации АОЗТ «Сибцемент» при строительстве школы № 6 г. Топки.

✓ Предприятие «Азот» в соответствии с графиком предоставления бюджетной ссуды в размере 105 млн. рублей на заработную плату работникам перечислены последние 5 млн. рублей.

Напомним, что на заработную плату из ссуды было предусмотрено 15 млн. рублей. Первая часть перечислена первого апреля, вторая — седьмого апреля. Заработная плата на предприятии будет выдаваться 5 и 6 мая.

## Дни учебы жаркие

Группа учащихся профессиональных училищ области отправилась в Анапу для учебы в оздоровительно-образовательном центре Министерства образования «Рабочая смена».

Это те ребята, которые, помимо основной профессии (пекаря, электросварщика, продавца, оператора ЭВМ и т. д.), дополнительно получают и бизнес-образование.

В программе смены — семинары по экономике, предпринимательству, деловому проектированию, научные конференции, экскурсии, практика восстановления природных объектов Черноморского побережья в подмосковных производственных кооперативах.

Одновременно с учебной работой ребята смогут хорошо отдохнуть.

## Бессрочно и бесплатно

Накануне большого сева резко увеличилось число жителей области, желающих по призыву губернатора взять в аренду землю.

Желающих уже две тысячи. Им в бессрочную аренду бесплатно отдано пять тысяч гектаров земли. Причем земля отдается в обработанном виде — вспаханная, заборошенная, выровненная. Кроме этого, по словам замгубернатора Г. Т. Дюдяева, при необходимости оказывается помощь в приобретении семян — по льготным ценам, утвержденным советом агропромышленного комплекса.

## Конкурс управленцев продолжается

Завершился первый этап конкурсного набора на подготовку управленческих кадров для организаций народного хозяйства.

104 человека будут обучаться по специальностям «маркетинг», «менеджмент», «финансы и кредит» в российских образовательных учреждениях с последующей стажировкой за рубежом. Владеющие иностранным языком на уровне «могу объяснить» сразу направляются на обучение за рубеж. Кемеровской области выделено еще 30 мест, так что конкурс продолжается.

Конкурсные испытания будут проходить с 20 по 27 мая. Более подробную информацию можно узнать по телефону 23-01-00.

|                          |                               |
|--------------------------|-------------------------------|
| КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК) |                               |
| 6 мая                    |                               |
| \$                       | официальный курс — 6,135 руб. |

|                           |                        |
|---------------------------|------------------------|
| погода                    |                        |
| МАЙ                       |                        |
| 6 мая.                    | Первая четверть 3 мая. |
| Восход 6.28. Заход 22.03. | Восход 16.18.          |
| Допота дня 15.33.         | Заход 5.03.            |

7 — 8 мая без осадков. Ветер юго-западный 5 — 10 м/сек. Температура ночью +2...+7, местами до -2, днем +14...+19, местами до +24 градусов.



## Первомай в Кемерове

Конечно, такого многолюдия, как в былые годы, не было в нынешний Первомай на городских проспектах. И трубы оркестров не звенели маршами с самого раннего утра. Но первый майский день и на этот раз традиционно позвал людей на улицы. Пожилых можно было увидеть в колоннах демонстрантов, шествующих под Красными знаме-



нами. Пели ветераны с детства знакомые им песни, радовались встречам с давними товарищами. А молодые в этот весенний праздник улыбаются добром солнышку, рвущемуся из-за облаков. И тоже пели. Пели о своем. Иные времена — иные песни.

Фото Федора Баранова и Юрия Юрьева.

## Свои пенсии выплачиваем

### У губернатора состоялось совещание с руководителями областного Пенсионного фонда, финансовых и налоговых служб.

Речь шла о поиске резервов для погашения задолженности по апрельским пенсиям. На сегодняшний день пенсия за апрель профинансирована на 49 процентов, а общий долг «Кузнецкугля», «Кузбассразрезугля», Кузнецкого металлургического комбината, Запсиба, шахты «Есаульская», «Кузбассэнерго», Юргинского машзавода составляет 1 млрд. 600 млн. рублей (в новом исчислении).

А. Г. Тулеев направил телеграмму Б. Н. Ельцину, в которой говорится, что российский Пенсионный фонд не выделит ни рубля Кузбассу на апрельскую пенсию.

В связи с этим решено, что долги апрельской пенсии будут погашены до 20 мая. Кроме того, издано распоряжение о выплате кузбасской пенсии до 9 мая. Председателю департамента социальной защиты населения Ю. А. Гладкову поручено обеспечить ее выдачу в указанные сроки, в первую очередь ветеранам Великой Отечественной войны. Контроль за выполнением распоряжения возложен на заместителя губернатора по экономике и финансам А. М. Лаврова.

А. Г. Тулеев направил телеграмму главам городов и районов с просьбой обеспечить вручение до 9 мая трем тысячам ветеранов благодарственных писем областной администрации и премий.



# Авалиани продолжает свой путь

Состоялась пресс-конференция Теймураза Авалиани — депутата Государственной думы и бывшего секретаря обкома КПРФ.

Впрочем, «бывший» он не для всех коммунистов. Те, которые сплотились вокруг Авалиани (это в первую очередь Юрий Витковский и Виталий Маланин — они тоже участвовали в пресс-конференции), считают областную конференцию КПРФ, состоявшуюся 18 апреля и избравшую секретарем обкома Эмилию Жигулину, недействительной, потому что готовили конференцию и проводили с подачи столичных партийников, нарушая партийный устав по многим пунктам. Старый обком (там, где Авалиани) обратился в ЦК КПРФ с требованием назначить новую партийную конференцию и все перебрать. Если ЦК откажет, придется апеллировать к съезду.

Авалиани считает, что областная организация действует вполне в русле прежних решений КПРФ, взявшей курс на «политическое неположение антипартийного режима» и в то же время на захват власти «легитимным путем», то есть через выборы. В стратегическом плане областная парторганизация тоже работает правильно — все эти годы коммунисты Кузбасса, состоящие в КПРФ (есть и другая левая партия — РКПР), «твердо отстаивали позиции социалистического пути развития общества, пролетарского интернационализма, восстановления советской власти и СССР; разъясняли трудящимся, что без решения этих задач, без национализации заводов, фабрик, шахт, рудников, банков, установления государственной монополии на внешнюю торговлю, без восстановления плановых начал развития всего народного хозяйства улучшение жизни трудящихся невозможно». На взгляд Авалиани, Юганов и его соратники идут неверным путем и боются «открытой критики... со-

глашательской деятельности, идеино-политического компромисса с правящим буржуазно-олигархическим режимом». Коммунисты, возглавляемые Авалиани, в претензии не только к лидеру КПРФ, но и к кузбасскому губернатору и неформальному политическому лидеру Кузбасса Аману Тулееву. Губернатора они будут поддерживать с оговоркой, потому что, говорит Авалиани, «действия Тулеева не соответствуют теории коммунизма» — идеино-политическому компромиссу с правящим буржуазно-олигархическим режимом. Авалиани, в претензии не только к лидеру КПРФ, но и к кузбасскому губернатору и неформальному политическому лидеру Кузбасса Аману Тулееву. Губернатора они будут поддерживать с оговоркой, потому что, говорит Авалиани, «действия Тулеева не соответствуют теории коммунизма» — идеино-политическому компромиссу с правящим буржуазно-олигархическим режимом. Авалиани, в претензии не только к лидеру КПРФ, но и к кузбасскому губернатору и неформальному политическому лидеру Кузбасса Аману Тулееву. Губернатора они будут поддерживать с оговоркой, потому что, говорит Авалиани, «действия Тулеева не соответствуют теории коммунизма» — идеино-политическому компромиссу с правящим буржуазно-олигархическим режимом.

Далее стоят те, кто уже пожелал власти. Они знают, на чем «ловить» новое руководство, и вообще где тут самые рыбные места. Они по-прежнему уверены, что если правильным путем, что было на этом пути означает близость благоустраенного шоссе — дескать, и бездна трагедия имеет какое-нибудь дно. Условно говоря, это деятели праворадикального толка. К ним примыкают те, чьи заслуги, как им показалось, недостаточно оценила власть, и они с досады решили с ней развестись. Эти люди не хотят возвращаться и готовы поселиться и рядом с правыми, и рядом с левыми — кто приласкает.

У Авалиани свой путь и железная логика. Многие годы, начиная с брежневских времен, он отличался талантом мрачных прогнозов. Аккуратно потом подтверждавшихся политическим климатом: «развитой социализм» почили, СССР распался, КПСС перестала существовать, а казавшийся — в эфире нашего возвращения к «системе общечеловеческих ценностей» — невероятным курс «мирового империализма» на устранение России с глобальной экономической и политической сцены стал признанным фактом. Критерий правдивости деятельности Авалиани — верность коммунистической идеологии, которую он не признает катастрофой. А критика власти, которой сегодня занимается Авалиани, — критика самого радикального толка, ибо Авалиани представляет собой самое левое крыло КПРФ, цель которого — «готовить в России «революционную ситуацию». И менее того.

Все у нас нынче есть, и право, и крыло есть, и левое. И правое, как и положено, где-то сверху. Голова думает, и не исключено, что надумает замануть этими двумя крыльями и улупеть к чертовой бабушке туда, где хлеб сеют и улыбки падают, а не вытряхивают партийные отношения.

Василий ПОПОВ

У 68-летней Марии Николаевны Бикаевой застарелый тромбоз левого бедра. Не прошло три десятилетия работы на заводе «Кузбасснефтепродукт» — в окружении кадмия, ртути, цинка и кислотных растворов. Вид ее кровотокащих ран на обеих ногах, больше десяти лет укутанных бинтами, не для слабонервных.

Мучается, плачет от боли пожилая женщина, но это лишь усугубляет течение страшной болезни. И местные врачи ничем существенным помочь не могут. Побитуют в стационаре, пропишут мазь, которые в аптеках не найдешь, и все. А вот в отделении сосудистой хирургии областной больницы №5, где пару раз пришлось лежать ветерану труда, Марию Николаевну хоть на время, но ставили на ноги. Некоторые участки вен заменили на искусственные, «простреливали» тромбы лазером, давали хорошие лекарства. Доволен был человек.

Однако всего хорошего — поменьше. Последние три года на просьбы положить ее опять в отделение Бикаева получает из Кемерово стандартный ответ: мест нет, и вообще мы иногородних не принимаем.

## так и живем

# Как врачи старушку «кинули»

А ноги болную измучили вконец. Терпела, терпела ленинско-кузнецкая, да и написала нынешним фирмам письменную жалобу на имя губернатора. Реакция областного департамента здравоохранения была почти мгновенной. В начале марта Бикаеву посетил на дому сам заведующий хирургическим отделением горбольницы №1 Валентин Михайлович Титов. Сказал: сдавайте анализы, мы их отправим в Кемерово, откуда скоро ждите вызова... Может, даже увезем вас в областную больницу, в центральную поликлинику, в срочной помощи».

И действительно, в середине марта Титов сообщил, что можно ехать: он обо всем договорился. Только нужно взять с собой еду, так как в областной больнице кормят один раз в день. 23 марта счастливая старушка собралась (на всякий случай) по стельное белье, сумку с продуктами и отправилась в Кемерово на автобусе, поскольку из-за напряженки с горючим местная больница выделила транспорт не смогла.

Приехала Мария Николаевна в облцентр. А зря! В отделении сосудистой хирургии лечащий врач Бикаеву Леонид Иванович Панасенков еще раз напомнил незадачливой пациентке, что лечиться следует по месту жительства. Правда, ногу осмотрел, принес бинт и выписал Марию Николаевну самой (!) перебинтовать рану. Мол, это все, что могу. Тогда потелепалась на своих больных ногах «иногородка» к заведующему отделением Ануфриеву. Александр он сообщил ошеломленному жене, что насчет ее явно нежелательного визита из Ленинска ему никто не звонил, что в отделение свободных мест нет и что вообще здесь лечение платное и обойдется оно в 800 новых рублей. Дотош-

ная пациентка, однако, атикую обошла этаж и заметила в 3-й палате свободную койку. И даже фамилии свидетелей сего факта записала.

Тем не менее отправили Марию Николаевну домой. И пошла она на автовокзал, сгибаясь под тяжестью сумок. Хотя тяжести носить ей нельзя.

Но это уж совсем мелочи. Не мелочи другое. Разбирая жалобу Бикаевой, забрел я, что называется, в маленькую, но весьма характерную для нашей действительности нравственный тупик. Из чего, собственно, разгорается конфликт? Кое-то из врачей, призванных клятвой Гиппократова и просто совестью беречь здоровье больного человека, мелко лукавили, дабы любым путем отделаться от назойливого ходатая и от проблем, связанных с его лечением. Валентин Михайлович Титов кланется: «Я создавал себя с областной. Как я пого-

ню старого человека в другой город зазря?» Тогда есть основания предположить (утверждать тут что-то сложно), что в Кемерове больно отказали в госпитализации лишь потому, что она посмела писать жалобы «наверх», возмущая спокойствие лечебных учреждений. Это не любит никто — истина, проверенная жизнью.

На месте областного департамента здравоохранения я бы из принципа нашел концы этой истории с симпатиями бесчеловечности. Здесь не в платном лечении дело. У тысяч пенсионеров нет нынче средств на, простите, продление жизни. Речь идет о простом человеческом участии к людям. А когда врачи даже в участии отказывают, даже старикам?

Это уже ЧП.

Медицинским работникам сегодня трудно. Зарплаты нет, копится раздражение. Но оно должно всегда отступать, «оставаться дома», когда специалист в белом халате сталкивается с чужой болью и страданием. Как ни крути, иного не дано. Если же дано, надо менять профессию.

Евгений НОСЫРЕВ, корр. «Кузбасса», г. Ленинск-Кузнецкий.

## продолжение темы

# Не бойтесь, а радуйтесь

Малиновское месторождение урана — нам во благо, считает специалист

Прочитав статью «Нам не страшен серый волк» — об опасениях жителей по поводу разведки урана на Малиновском месторождении в Чебулинском районе («Кузбасс» за 17 февраля), специалист в области разработки месторождения урана методом подземного выщелачивания Г. В. Равжаев решил высказать свои соображения.

Автор о себе: «Сейчас не имею отношения к Министерству атомной энергетики и поэтому считаю себя независимым в суждениях. Окончил Московский геолого-разведочный институт (по разработке месторождений редких и радиоактивных металлов). С 1985 года работал на руднике подземного выщелачивания урана в Узбекистане».

Метод подземного выщелачивания урана («ПВ») начался использовать в промышленности масштабе при добыче урана с 60-х годов, наиболее широко — для обработки гидротермальных месторождений. Фермирование этих месторождений связывается с осаждением металла из кислородно-водородных вод на окислительно-восстановительном барьере, возникающем при движении этих вод по пористым, проницаемым пластам от открытой области их «питания» к области «разгрузки» в замкнутых артезианских бассейнах. Отработка такого типа месторождения методом выщелачивания — это, по сути, обратный природный процесс: ранее осажденный металл переводится в подвижную ионную форму. Для этого в контуре залежей месторождения размещают большое число откачных и закачных скважин.

Подземное выщелачивание, несомненно, более экологично, чем обычные методы разработки. При нем нет карьеров, отвалов пород и «хвостов» и т. д. Рекультивация земли минимальна — извлечение обсадных труб и цементирование ствола скважины до уровня глубины вспахи. Нет оброса твердых и жидких отходов, газов, аэрозолей в воздух.

Свидетельство: при отработке месторождений урана всегда очень большое внимание уделялось охране окружающей среды и защите подземных вод от загрязнений. Для защиты подземных вод по контуру отработываемой залежи размещают наблюдательные скважины, из которых регулярно отбирают пробы. Изменением режима и схемы откачки и закачки предотвращают распространение технологических растворов. Для защиты вод почвенных в центре залежи тоже размещают наблюдательные скважины. При окончании добычи в зависимости от химического состава вод рабочего пласта их приводят к санитарным нормам



Василий ПОПОВ

биологов, радиологов. Ее задача — во-первых, до начала эксплуатации рудника из всех взораемых скважин в радиусе восьми километров отбортить проанализировать пробы вод во-вторых, каждые три месяца отбирать и проводить полианализ проб воды на ионы.

По схожей схеме желательны контролировать отработку Малиновского месторождения — «щуча нужна, чтобы карась дремал». Но самое главное, чтобы специалисты, осуществляющие контроль, были высокими профессионалами.

Уверен, что отработка Малиновского месторождения урана даст мощный толчок для экономического, социального, культурного развития района. Появится возможность вернуться тем, кто вынужден был покинуть родные места. Но, считая, недопустимо облагать будущее предприятие какими-либо дополнительными платежами: это может сделать отработку месторождения нерентабельной, со всеми вытекающими для района последствиями. Ведь уже сейчас Узбекистан и Казахстан усиленно приглашают Россию вкладывать средства в расширение добычи урана на своих месторождениях, зная, что в России нет столько уранодобывающих мощностей. Поэтому разработка Малиновского месторождения необходима не только в экономическом и социальном, но и в стратегическом отношении.

Г. РАВЖАЕВ, горный инженер, г. Междуреченск.

## правовом поле

Изволил. И проиграл. Неужели начал после этого платить долги? Как бы не так — не для того заваривалась каша на НКАЗе сочиняют и подают в арбитражный суд апелляционную жалобу на решение первой судебной инстанции. А время бежит, на дворе уже март.

Однако все должно иметь конец: заседание по рассмотрению апелляции назначено на 6 апреля. Наш пострел, который всюду посевает, вновь использует испытанное оружие — не является в суд без всяких объяснений, без ходатайств по отсрочке.

Для апелляционной инстанции установлен месячный срок рассмотрения жалобы. Значит, тянуть резину до бесконечности истцу не удастся?

Трудно сказать, какой целесообразности руководствовались в суде, откладывая рассмотрение жалобы на два месяца, на 14 мая.

Наверное, причины такого переноса весомы, но отчего-то это решение вновь на руку истцу — опять тянется время, а энергетик жаловаться на такое «откладывание» ни-ни законом не предусмотрено. Прошлогоднее искомое заявление «Кузбассэнерго» к НКАЗу тем временем продолжает томиться.

Однако появляется новый нюанс в игре алюминиевых начальников на правовом поле: подав апелляционную жалобу на решение по отклонению их претензий к РКЗу, вдобавок к ней ими сочиняется еще одна бумага — искомое заявление в «Кузбассэнерго», суть которого в недопущении ограничений подачи электроэнергии для их предприятия, в выполнении договорных отношений.

Аргументы незатейливы — раз задолженность алюминички претензий к РКЗу, вдобавок к ней установлена (а не установлена, потому что ее и не устанавливали, отложив искомое заявление «Кузбассэнерго» к НКАЗУ), значит, металлурги ничего не должны. Потому энергетик не имеет права отключать алюминички завод, ибо правитель-

## по вашим письмам

# Чековий фонд «Кузбасс» продолжает работать с акционерами

Чековые инвестиционные фонды давно перестали быть в центре внимания. Однако время их появления на экономической арене отнюдь не простое и отклик этой исторической странички звучат до сих пор.

Неожиданный, и для большинства непонятный, ваучерный бум, свалившийся на россияна, давал им грандиозные надежды на будущее. А результат? Для одних ваучеризация никак не изменила жизнь к лучшему, другим она стала дорогой к приобретению капитала. Вот почему в редакцию все еще идут письма озабоченных за свои акции людей, возмущенных или не до конца разобравшихся акционеров.

Объектом внимания на этот раз стал чековий инвестиционный фонд «Кузбасс». Ситуацию, сложившуюся в ЧИФе, комментирует его директор Григорий Валентинович ИЛЬИН:

«Фонд появился в 1993 г., принимая ваучеры и обменивая их на собственные акции. Полученные ваучеры фонд вкладывал в различные предприятия, в основном приватизированные («Кузбассэнерго», «Химволокно», «Кузнецкие ферросплавы», «Мосэнерго», «Норильский никель», «Иркутскэнерго»). Все образовавшиеся активы (в денежном исчислении, в форме акций или в виде государственных облигаций) мы могли бы преобразовать в деньги. Но сами по себе не очень интересны. Поэтому мы их вкладывали в различные ценные бумаги, возраставшие в цене.

В соответствии с законодательством, распределение доходов фонда осуществляется по решению собрания акционеров и на основе рекомендации совета директоров.

Каждый год, начиная с 1993-го, доход выплачивался в определенной форме (он мог быть либо денежный, либо в виде акций, поскольку фонд занимается только ценными бумагами). Мы делали дополнительные начисления акционерам пропорционально имеющемуся у них первоначальному количеству акций. Сначала на-

шаские были таким — одна новая акция на две старых, затем одна новая — на три, следующий этап — одна на четыре и в 1996 г. — одна новая на две старых.

Всего было произведено три эмиссии. Первый выпуск акций обменивали на ваучеры. Остальные два были нацелены на распространение среди акционеров. Дополнительные акции позволяли распределять накопленный капитал.

Кто не хотел их получать, предпочитая деньги, мы обеспечивали возможность продажи акций. Следует заметить, что сам фонд по закону выкупать их не имеет права. Находясь организации, заинтересованные в пакетах акций. Акционерам деньги перечислялись на сберкнижку.

Считая, что фонд наш работает нормально, с неплохими результатами. Учтите, что дополнительных ресурсов у нас не было, лишь те средства, которые собрали в 1993-1994 г. Работает с прибылью. Доход распределяем таким образом — одна часть делится среди акционеров в форме дополнительных акций, другая идет на поддержание роста стоимости акций. Развитие фонда не обязательно, иначе обесценились бы его активы вместе с акциями.

Наши акции — это средство накопления капитала, пусть не большого, но и сразу. Но дивиденды есть. А увеличение стоимости акций на рынке ценных бумаг через определенное время можно прогнозировать. Акции можно продать значительную сумму, чем вложенная в нее первоначальная стоимость.

Разумеется, человеку, сдавшему ваучер, не следует надеяться на миллион рублей прибыли. Ведь у рынка ценных бумаг свои законы, свои возможности. Но мы никогда не заманивали акционеров сверхприбылями. Мы были предельно открытыми. А жизнь показала, что там, где обещали много, дальше этого не пошло.

Наша цель — спокойная и уверенное наращивание капитала акционеров.

Наталья КУДРЯЦЕВА.

## охрана здоровья

### Что платно? Что бесплатно?

После бурных депутатских чтений была вынесена на очередную сессию Законодательного собрания области территориальная программа государственных гарантий по обеспечению граждан Кемеровской области медицинской помощью. Проще говоря, речь о том, что платно и что бесплатно в медицине. Люди давно и справедливо требуют ясности в этом деле. Однако депутаты никак не могут добиться от департамента здравоохранения хотя бы ясного и понятного перечня услуг и того, чтобы этот перечень был в виду в лечебных учреждениях, чтобы он стал хотя бы понятен и доступен населению. Наведение порядка в самом предоставлении платных либо бесплатных услуг — уже следующий шаг. Начало положено: программа на сессии принята.









гонки на выживание

# Их осталось только трое

Далеко не каждый спортсмен дает интервью перед стартом, боясь сплести, отлучить удачу. Один из самых известных и именитых гонщиков нынешнего шоу кемеровчан Александр Луцкий оказался не исключением.

— Александр, как вам сегодняшняя трасса?

— Хорошая трасса. Борьба будет очень интересной.

— Вы уже ездили по такой трассе? (Новинка — очень много воды).

— Еще не приходилось, но теперь попробую.

— О чем думаете перед стартом?

— О победе, конечно же! Как всегда, о победе.

Но так думать только Александру. По мнению судейской коллегии, кроме Луцкого, главными претендентами являются мастера спорта Андрей Попов и Валерий Белобородов из команды «Русская дорога», а также Дмитрий Голубев («ЛинСтар»). В целом прогноз оправдался, только победителя среди четверки фаворитов не оказалось.

Со старта резко рванул Луцкий, Попов подзадержался, но уже к половине первого круга Андрей — второй. Так они вдвоем и лидировали, пока на четвертом круге, на злосчастном подъеме, где уже «загорелись» три автомобиля, не застрял Луцкий и не выбыл из борьбы. В лидеры вышел Попов, но ненадолго. Не проехав и круга в качестве лидера, Андрей миновал «загорающую» четверку и «устроился» чуть дальше. Спустя всего 10 минут после старта на трассе осталось лишь четыре автомобиля, среди которых и «Запорожец» Сергея Сидорова с проволочной сеткой вместо лобового стекла. Попов «загорел» недолго и сумел-таки продолжить гонку и дойти до финиша. Ставший любимцем многочисленных зрителей Сидорова «застыл» перед самым финишем. Жаль, ведь оставалось совсем чуть-чуть. Словно почувствовав это и набрав дополнительной энергии от болельщиков, маленький «Запорожец» дернулся и выбрался из

ямы. Финишировал. Из 14 стартовавших финишировала ровно половина гонщиков. Победила в команде «Русская дорога» (А. Попов, В. Белобородов).

**Гвоздь программы**

И вот наконец самое главное, ради чего пришли зрители на мототрек, — гонка на выживание, где каждый сам за себя и командный дух уступает место личному интересу. Не для всех командная гонка прошла благополучно, и на старте главной гонки вышло 11 автомобилей.

В лидеры со старта выбыл Белобородов, вслед за ним с небольшим отставанием Игорь Хамзин и Сергей Казаков на «восьмерке». К концу первого круга неудачно подождала Попова — застрял. Третий круг дал нового лидера — Хамзин обошел Белобородова. Отставший было от лидеров Казаков приблизился вплотную. Подъем, несчастливый для многих, таковым не стал для Белобородова. Именно на нем Валерий обходит Хамзина, но уже через пару виражей Игорь возвращает себе лидерство. Кажется, что в борьбе двух лидеров уже никто не сможет вклиниться, ведь единственный преследователь (Казаков) безнадежно отстал, а потом и вовсе выбыл из дальнейшей

борьбы. Белобородов на своей белой «восьмерке» пытается при любой возможности обойти Хамзина, но последний на виражах более точен, а на прямых участках метр за метром увеличивает свое преимущество. Бесплодная погоня не прошла даром для Валерия, который застрял на одном из препятствий и из потенциальной позиции победителя превратился в зрителя. Забытый всеми и вроде бы уже вычеркнутый из списка победителей, застрявший на первом круге Попов давно уже выбрался и, хотя донатье оторвавшегося далеко Хамзина уже не мог, до второй позиции добрался. Третьим финишировал Александр Луцкий. Кроме этой тройки, больше никто до финиша добраться не смог.

Счастливого победителя на финише ожидал телевизор «Панасоник», призеров — автомагнитолы. А Сергея Сидорова — приз зрительских симпатий.

Окружавшие Игоря Хамзина друзья и родственники долго поздравляли победителя. Дождался и я своей очереди.

— Игорь, поздравляю вас с победой! Тяжелой получилась гонка?

— Тяжелая, но интересная. Да и не гонка это, а шоу.

— Как трасса? Вам уже приходилось по такой воде ездить?

— Трасса, конечно, очень сложная. И столько воды добавило преград. Организаторы постарались, и хотя трасса тяжелая, но подготовлена хорошо.

— Вы захватили лидерство почти с самого старта и до финиша никому его не уступили. Что вы чувствовали по ходу гонки?

— Главное, добраться до финиша. Доехать — вот главное чувство.

— Игорь, перед стартом верили, что выиграете?

— Надежда была, но уверенности никакой. Ведь такие гонки — потеря. Машина сломается, застрянешь где-нибудь, столкнешься с трассой — мало ли что. Вот и в этой гонке до финиша добрался лишь три автомобиля.

Судя по всему, первый блин не получился комом: народ, получивший зрелищ, расхлынул довольный и с массой впечатлений. Что ж, вторая гонка запланирована на 14 июня. Будем ждать.

**Олег КАЧКАЕВ.**

**НА СНИМКАХ:** на трассе; болельщики было много, как никогда; поздравляю победителя Игоря Хамзина (слева).

Фото Виктора Грызыкина и Юрия Юрьева.

## «Русская дорога» привела к победе

На старт командной гонки вышло семь команд. После представления участников судьи показали трассу и три круга гонки «раскатывались». Уже на «раскатке» участники ощутили в полной мере «преlestи» трассы. На подъеме застрял Кудрин на «Опеле», вслед за ним Новиков на «Москвиче». Новикову удалось выбраться из трясины только при помощи судейского джипа. Настоящее море воды, подъемы, трамплины, грязь делали трассу очень сложной.

При жеребьевке первый номер (самый удачный) выпал «Русской дороге», вторыми расположились гонщики «Оли-2», далее «Вираж», «ЛинСтар», «Уют-Молпром», «Формула» и



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

## подробности

# Одни спасают, другие гибнут

В прошедшие дни в Осинниках и Яшкинском районе произошли две трагедии, в которых погибли девять человек. На третьей странице сегодняшнего номера газеты опубликованы сообщения родным и близким погибших. А здесь мы сообщаем подробности этих происшествий.

Первого мая в поселок Малиновка, что в Осинниках, прибыла электричка, и многие пассажиры отправились к парому, чтобы переправиться на противоположный берег реки Кондомы, где расположены главным образом дачные участки. Устроившись несколько лет назад паром представляет собой понтон, который местные жители называют баркасом. Двигается он с помощью натянутого между берегами каната. В тот злополучный день был сильный штормовой ветер. Несмотря на это, почти десять человек решили переправиться самостоятельно. По сути дела, контроль за переправой толком-то и не налажен — доступ к парому свободный. Люди неудачно скопились в одном краю баркаса, и почти на середине реки судно, неловко расположившееся по отношению к ветру и волнам, перевернулось. Все пассажиры оказались в ледяной воде.

Находившиеся на берегу местные жители Александр Дорн и Виктор Голышев сразу спустились на воду весельную лодку и успели помочь четверым тонувшим людям. Один выплыл сам, а еще четверых спасти не удалось. Среди погибших — отец, сын и дочь (мать успели спасти).

## это интересно

# Второе пришествие динозавров

Чем дальше продвигается род людской по пути цивилизации, тем настойчивей становится стремление проникнуть в тайны прошлого, узнать, как выглядела наша Земля в далеком прошлом. Сюжеты с путешествиями во времени существуют столько же, сколько сама научная фантастика. Но мечты оставались мечтами до тех пор, пока чудеса техники двадцатого века не позволили воссоздать прошлое и перевести в обратном направлении стрелки часов на циферблате истории.

В Кемеровском краеведческом музее открылась новая выставка — «Возвращение динозавров». Владелец воссозданных руками американских мастеров «жасных ящеров» (букавальный перевод родившегося в девятнадцатом веке слова — «динозавр») — датская фирма, специализирующаяся на организации занимательных и познавательных зрелищ. Последние два года уже обихаживавший полимра, исторический зрелище путешествует по России.

Из-за приоткрытой двери слышны приглушенные крики, крик, шипение и рычание — таинственные, пугающие голоса неведомого мира. Переступи порог — и окажешься в полупустом царстве трицератопсов, стегозавров и прочих «завров», большинство из которых наделено способностью не только издавать звуки, но и порывать голову и шею, дуть лапами и хвостом. Эти слезливые из кожи и резины, начальные хитроумнейшей электронной создания настолько реалистичны, что порой вызывают недоуменные вопросы чересчур доверчивых посетителей, удивляющихся тому, что динозавры не сходят со своих постаментов и не проглатываются по залу. (И не нужно! Представьте,

## итоги

# Вершины побед и тропы надежд

Белая зима умчалась ручьями вместе с отзвуками о горячих баталиях на лыжне, горнолыжных трассах, трамплинах. Остались награды и воспоминания, которыми был так богат зимний сезон междуреченцев. Целое созвездие — от чемпиона Паралимпийских игр Алексея Мошкина в японском Нагано до новоиспеченных пятнадцатилетних мастеров спорта — блистало на празднике, который состоялся по инициативе главы города Сергея Щербякова. Он, кстати, и сам прошел «четверку» как руководитель группы лыжников-туристов трассером Кузнецкого Алатау. 300 километров были преодолены в сложных погодных условиях да еще с экологическим дозором: какживется у вершин гор кедром и пихтам, маралам и медведям. Можно сказать, что Щербяков самый спортивный глава исполнительной власти в области. За вышесказанный поход ему присвоена квалификация кандидата в мастера, а он, между прочим, еще кандидат в мастера по боксу и даже был чемпионом Кузбасса. Но радость его не в этом, а в том, что все спортивные успехи хорошо смотрятся на фоне массивности зимних видов спорта. Например, с ноября по март в различных соревнованиях, туристических походах к Поднебесным Зубьям участвовало около 20 тысяч юных спортсменов.

Следует подчеркнуть особую роль Междуреченский городской комитет физкультуры и спорта стал первым в области самостоятельным юридическим лицом со своим расчетным счетом, со своей печатью и печатью. И это не случайно. В Междуреченске больше, чем в любом другом городе области, вкладывается средства в спорт на тысячу человек населения.

Эта наша идеология, заметил С. Щербяков. — Вкладывая деньги в спорт и туризм, мы творим будущее, считаем главу города Междуреченска Сергей ЩЕРБАКОВ.

Юрий Иванович Калугин, 67 (!) лет, преподаватель общефизической подготовки ДЮСШ.

Таким счастливым, как нынче, после участия в международном традиционном лыжном марафоне в Германии (Мюнхен), я еще не был. Меня встречали как триумфатора. Правду сказать, в таком возрасте здесь мало кто соревнуется. А я два дня подряд бежал по 25 километров. В первый день свободным, коньковым ходом я был седьмым. Это всех удивило, ведь на таких лыжах да в таких ботинках там уже лет десять не бегают. А вот классическим ходом я пришел вторым. Всего в марафоне участвовало четыре тысячи спортсменов.

Один немец (ему 55 лет) так расчувствовался, что отдал мне свои лыжи, а затем привез в подарок еще три пары. Прислал

## Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

## футбол

2 мая стартовал чемпионат России в зоне «Восток» второго дивизиона. Три из четырех кузбасских клубов проводили игры на выезде. Матчи «Сибирь» (Братск) — «Кузбасс» (Иркутск) — «Металлург» (Новокузнецк) завершились вничью с одинаковым счетом — 0:0. «Селенга» обыграла дома «Междуреченск» — 2:1 (у гостей отличился Лашков). В Ленинске-Кузнецком встречались прошлогодние неудачники первой лиги — «Заря» и «Лун» из Владивостока. Хозяева оказались сильнее — 3:0. Два мяча забил Кутилин, один — новобранец команды Анкасов, год назад выступавший в «Кузбассе».

Остальные матчи завершились так: «Металлург» (Кр) — «Виктория» — 1:0. «Чаловец» — «Океан» — 1:0. «Торпедо» — «Амур-Энергия» — 0:0. «Динамо» (Бр) — СКА (Хб) — 3:1.

Вчера состоялся второй тур.

## шахматы

В областном шахматном клубе прошел чемпионат Кемерово по блицу, посвященный Дню Победы. Эти соревнования являлись отборочными к полуфиналу областного чемпионата на призы газеты «Кузбасс».

В финальной части выступили 28 сильнейших шахматистов города. В итоге в первое место занял международный гроссмейстер Владимир Филиппов, набравший 24,5 очка, на втором — международный гроссмейстер Евгений Пигусов (22 очка), третье место у международного мастера Сергея Трофимова (21,5).

## легкая атлетика

В первый день мая на площадке Советов областного центра было многолюдно. Бегуны соревновались на дистанции 3000 метров, свою дистанцию прошли мастера спортивной ходьбы. Одновременно с ними стартовал агитационный легкоатлетический пробег, в котором приняли участие свыше 550 спортсменов. И все они были награждены грамотами и футболками. Были также поощрительные сладкие призы от ТОО «Китат». Помимо кемеровчан, в легкоатлетических мероприятиях участвовали спортсмены из Северска (Томская область).

Фото Федора Баранова.

Координационный совет областной организации «Чернобыль» выражает глубокое соболезнование семье и близким безвременно ушедшего участника ликвидации аварии на ЧАЭС

**МЕЛЬНИКОВА**  
Валерия Дмитриевна.

## так и живем

### Выпили...

Задумали как-то мужики выпить. Наскребли по карманам на две бутылки водки, купили. А она, родимая, теплая. Решили охладить. Достали из колоды полведра воды, поставили обе бутылки. Но так случилось, что одна из них в воде лопнула. Горе было огромным, и неподдельным. Куда эти полведра воды с водкой? Вылить? Жалко. Добро продать.

Выход был найден быстро. Вторую, целую, бутылку открыли, вылили туда же, в ведро, и выпили с чувством исполненного долга.

**«Раздевалочники»**

Собрались три молодые веселые женщины. Выпили. Скучно. Еще выпили. Все равно скучно. Радостно вспомнили про карты. Поиграли, естественно, «в дурака». Просто так играть тоже скучно. Решили — на раздевание, как в «Империум» чувств. Веселье усиливалось соответствием солиществу снятых одежек.

Хозяин дома, вернувшийся вечером, обнаружил в неоплаченном, неприбранном доме совершенно голых, но на зависть веселых женщин.

**Татьяна БЕЛОУСОВА.**

### Бронезилят на чувствах

Во вторник, 28 апреля, в разгар субботника во дворе 37-й кемеровской школы сухо шелканы выжили. Выстрел. Двор помертвел. Стрелявшие развернулись и уехали, оставив детей перед лужей крови.

Наверное, последний выстрел профессионалов был контрольным — в голову Бимке, умиравшему дворнягу, с которым очевидцы росли. Общий любимец жил в школьном гараже, имел именную ошейник.

Наверное, у стрелявших тоже был субботник по наведению... Учителя не успели выяснить. Долго не отступало ощущение и самых крутых пазанов, любительцев бовиков. Кровь стекла от профессионального стрелка кровью стреляющих. Так что не обшусь в главной примете убицы: у приехавших в крытом «уазике» были бронезиляты на чувствах. Иначе не смогли бы эти парни с мелкашкой целиться в Бимку. Ведь на школьном дворе они стреляли по настоящему. В будущее.

**Владимир МИХЕЕВ.**



Ольга МАРИНИЧЕВА.

Главный редактор В. С. КЛАДЧИХИН.

Адрес редакции: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Электронный адрес: kuzbass@usa.net

Справки по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по редакции — 52-32-74.

Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 45-97-84, Прокопьевске — 3-38-86, Ленинске-Кузнецком — 7-88-24, Мысах — 2-18-66, Яе — 2-13-67, Анжеро-Судженске — 2-99-94. Телефакс 52-12-10.

Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Объем 2 п.л. Печать высокая.

Тиражи во вторник, субботу — 23410 (индексы 51901, 51902); четверг — 40160 (индексы 51901, 51902, 51903); среду, пятницу — 19963 (индекс 51901).

Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс».

По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №81.